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ВСТУП 

 

Формування соціальної компетентності молодших школярів є одним із 

пріоритетних завдань сучасної початкової освіти, оскільки ця компетентність 

визначає успішність у повсякденному житті дитини, сприяє адаптації, а 

також дозволяє активно впливати на життєві події, засвоювати певні 

соціальні позиції, змінювати навколишню дійсність і самого себе. 

Значущість цього питання визначена в Концепції «Нова українська 

школа», Концепції виховання дітей та молоді у національній системі освіти, 

Державному стандарті початкової загальної освіти, в якому вказується на 

важливість «засвоєння учнями відповідно до вікових особливостей різних 

видів соціального досвіду, системи цінностей суспільства, морально-

правових норм, традицій». 

Теоретичні засади становлення соціальної компетентності особистості 

описано в роботах Р. Бадера, І. Беха, Н. Бібік, Н. Гавриш, С. Данилейко, 

М. Докторович, І. Єрмакова, А. Зольні, Л. Лєпіхової, А. Мудрика, 

О. Пометун, А. Флієра, В. Шахрай, А. Хуторського та ін. Особливості 

формування соціальної компетентності молодших школярів досліджували 

Н. Беккер, І. Зимня, Н. Калініна, І. Ніколаєску, О. Онопрієнко, О. Проценко, 

О. Савченко, В. Цвєтков та інші.  

Аналіз наукових джерел свідчить, що значний потенціал у формуванні 

соціальної компетентності дітей молодшого шкільного віку має література 

для дітей, що й зумовлює актуальність нашого дослідження. 

Мета роботи – описати особливості формування соціальної 

компетентності молодших школярів на уроках літературного читання. 

Відповідно до мети роботи було поставлено такі завдання 

дослідження:  

1. Проаналізувати стан розробки проблеми в педагогічній теорії і 

практиці.  
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2. Визначити особливості формування соціальної компетентності учнів 

початкових класів.  

3. З’ясувати потенціал навчального предмета «Літературне читання» 

для формування соціальної компетентності здобувачів початкової освіти. 

4. Описати методику й укласти завдання для формування соціальної 

компетентності учнів початкових класів на уроках літературного читання, 

експериментально перевірити ефективність укладених завдань. 

Об’єктом дослідження є процес формування соціальної 

компетентності учнів початкових класів на уроках літературного читання.  

Предмет дослідження – методика формування соціальної 

компетентності учнів початкових класів у процесі роботи з творами 

літератури для дітей. 

Гіпотеза. Соціальна компетентність учнів початкової школи в процесі 

літературного читання формуватиметься більш ефективно за таких 

педагогічних умов: 1) урахування компонентів соціальної компетентності; 

2) систематичного застосування художніх творів для дітей з метою 

формування соціальної компетентності; 3) створення у класі атмосфери 

співпраці та співтворчості між учнями та вчителем; 4) наявності позитивної 

мотивації в процесі літературного читання. 

Методи дослідження: теоретичний аналіз наукових джерел; аналіз, 

порівняння, узагальнення та систематизація теоретичних і емпіричних даних; 

бесіди з учнями, вчителями початкових класів; метод спостереження, 

вивчення й узагальнення передового досвіду вчителів-практиків. Основним 

був педагогічний експеримент, під час якого використовувались методи 

статистичної обробки даних. 

Організація дослідження. Експериментальне дослідження 

здійснювалося на базі 3 класів Кам’янець-Подільської приватної 

спеціалізованої ЗОШ І-ІІІ ступенів «Нова школа» (2020-2021 н.р.).  

Наукова новизна роботи полягає у спробі пошуків ефективних шляхів 

формування соціальної компетентності учнів початкових класів у процесі 
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літературного читання. 

Практичне значення дипломної роботи: результати дослідження 

можуть бути використані в практичній діяльності вчителів початкової школи 

на уроках літературного читання та студентами спеціальності 013 Початкова 

освіта під час проходження педагогічної практики. 

Апробація роботи. Основні положення й результати дослідження 

апробовано під час участі в міжнародних, всеукраїнських і регіональних 

науково-практичних конференціях, студентських конференціях, обговорено 

на заняттях наукової проблемної групи «Актуальні проблеми методики 

викладання української та іноземної мови в початкових класах» та на 

засіданнях кафедри теорії та методик початкової освіти Кам’янець-

Подільського національного університету імені Івана Огієнка (2020-2021, 

2021-2022 н. р.).  

З теми дослідження опубліковано статтю «Формування соціальної 

компетентності молодших школярів на уроках літературного читання» у 

збірнику студентських наукових праць (2021). 

Структура та зміст роботи. Наукова робота складається зі вступу, 

двох розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. Обсяг 

роботи – 75 сторінок. 

Зміст роботи. У вступі обґрунтовано актуальність теми дослідження, 

визначено його мету, гіпотезу, завдання, об’єкт і предмет наукових 

спостережень, методи вивчення матеріалу, новизну, практичне значення 

отриманих результатів. 

У першому розділі «Теоретичні основи формування соціальної 

компетентності здобувачів початкової освіти» розкрито сутність понять 

«соціальна компетентність», «соціальна компетентність молодшого 

школяра», визначено її структуру та показники сформованості, описано 

особливості формування соціальної компетентності учнів початкових класів, 

схарактеризовано соціальну компетентність як результат соціалізації дитини 

молодшого шкільного віку.  
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У другому розділі «Методика формування соціальної компетентності 

здобувачів початкової освіти засобами літератури для дітей» наголошено на 

можливостях уроків літературного читання для формування соціальної 

компетентності учнів початкових класів, проаналізовано нормативні освітні 

документи та шкільні підручники з читання щодо формування соціальної 

компетентності молодших школярів, описано методику роботи з творами 

дитячих авторів для формування соціальної компетентності учнів початкових 

класів, обґрунтовано результати експериментального дослідження. 

У висновках подано підсумки здійсненого теоретичного й емпіричного 

дослідження. 
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ВИСНОВКИ 

 

У результаті вивчення наукової літератури й за результатами 

проведення дослідно-експериментальної роботи зроблено такі висновки:  

1. Дослідження психолого-педагогічних аспектів формування 

соціальної компетентності дають підставу стверджувати, що ця проблема є 

актуальною в галузі сучасної освіти.  

2. У науковій літературі існують різні підходи до визначення поняття 

«соціальна компетентність». У межах нашого дослідження соціальна 

компетентність розглядається як знання про взаємодію між людьми, уміння 

відстоювати свої права та обов’язки, знання про те, як необхідно 

спілкуватися і уміння спілкуватися з іншими.  

З’ясовано, що соціальна компетентність − інтегративне особистісне 

утворення, в змісті якого об'єднані у систему знання людини про суспільство 

і саму себе, вміння, навички поведінки в суспільстві, а також відносини, що 

проявляються в особистісних якостях людини. 

3. Під соціальною компетентністю молодшого школяра у роботі 

розуміємо інтегративну характеристику особистості дитини, що відображає 

систему знань, умінь та навичок, якими вона оволодіває в процесі засвоєння 

навчальних предметів та необхідних їй для моделювання своєї поведінки, 

вміння адекватно сприймати навколишню дійсність, будувати систему 

відносин та спілкування з іншими людьми із врахуванням соціальної 

ситуації. 

У структурі соціальної компетентності молодших школярів 

виокремлюємо мотиваційний, когнітивний, діяльнісний і рефлексивний 

компоненти. 

4. Уроки літературного читання мають значний потенціал у 

формування соціальної компетентності молодших школярів. Читаючи 

художні твори та аналізуючи життєві ситуації, моделі поведінки героїв, 

дитина молодшого шкільного віку збагачує свій життєвий досвід, розширює 
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та поглиблює знання про норми поведінки, вчиться жити серед людей. Твори 

художньої літератури розкривають перед дитиною систему моральних 

понять через стосунки героїв з іншими людьми. Завдяки художньому слову 

учні вчаться розуміти внутрішній світ літературного героя, його почуття, 

вчинки, ставлення до інших людей і природи. На матеріалі творів дитячої 

літератури школярі вчаться оцінювати вчинки героїв, а через них ‒ вчинки 

товаришів і власну поведінку. 

5. Відповідно до завдань дипломного дослідження було проведено 

експериментальну роботу, яка передбачала три етапи: констатувальний, 

формувальний, контрольний. Під час констатувального етапу дослідження 

було проведено діагностику початкового рівня формування соціальної 

компетентності молодших школярів. Результати діагностичної роботи 

продемонстрували, що в експериментальному класі високий рівень 

сформованості соціальної компетентності мають 17% учнів, у контрольному 

класі – 21%; достатній рівень – 28% (експериментальний клас), 26% 

(контрольний клас); середній рівень − 33% (експериментальний клас), 32% 

(контрольний клас); низький рівень – 22% (експериментальний клас), 21% 

(контрольний клас).  

6. З метою формування соціальної компетентності молодших школярів 

ми провели формувальний етап експериментального дослідження, суть якого 

полягала у створенні системи роботи з художніми творами для дітей, які 

сприятимуть формуванню соціальної компетентності. Розроблена програма 

формування соціальної компетентності молодших школярів засобами 

художньої літератури для дітей враховувала єдність педагогічних умов, 

етапів, змісту, моніторингу та результатів навчальної діяльності учнів.  

7. Під час контрольного зрізу нами була здійснена повторна 

діагностика сформованості соціальної компетентності молодших школярів, 

яка довела, що після проведення формувальної частини експерименту 

спостерігається позитивна динаміка сформованості соціальної 

компетентності в учнів.  
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8. Аналіз результатів формувального експерименту (контрольний зріз) 

дозволяє стверджувати ефективність запропонованої системи роботи. 

Формувальний експеримент довів правильність припущення, що соціальна 

компетентність учнів початкової школи в процесі літературного читання 

формуватиметься більш ефективно за таких педагогічних умов: урахування 

компонентів соціальної компетентності; систематичного застосування 

художніх творів для дітей з метою формування соціальної компетентності; 

створення у класі атмосфери співпраці та співтворчості між учнями та 

вчителем; наявності позитивної мотивації в процесі літературного читання. 

Художні літературні твори визнано такими, що містять значний 

потенціал для ознайомлення читача з розмаїттям моделей поведінки 

літературних персонажів у різних ситуаціях: чим більше дитина знайома з 

можливими моделями поведінки, тим краще вона адаптується до умов 

навколишнього соціального середовища.  

Отже, гіпотеза дослідження підтвердилася, мета роботи досягнута. 
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